

Töröksziget

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60
Postatakarékpénztári csekk száma: 34-141

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő
Egyes szám ára 10 fillér

Keletázsiai viharfelhő

Írta:

Rácz Kálmán orsz. gyűl. képviselő

Allandóan fenyegető viharfelhőként lebeg Keletázsia felett a japán-orosz konfliktus.

Éveken át vártuk a nagy küzdelem kitörését és az elmaradt, el pedig elsősorban azért, mert nincsenek egyik fél részére sem olyan hadicélok, amelyeknek érdekében érdemes volna a világ legkietlenebb sivatagjain, Mongóliában és Észak-Mandzsuriában milliós hadseregeknek megütközniök. Egyébként a háború attól függ, hogy Japánban melyik párt kerekedik felül. Oroszország egyelőre lemondott arról, hogy Kínát forradalmasítsa nagyban és csak kicsinyben támogatja a kínai vörösöket. Ha Japánban az u. n. tengerészeti párt győz, ez azt jelenti, hogy kissé elhanyagolja az ázsiai kontinensen lévő politikai érdekeit, és inkább a Csendes-Oceán felé fordul és Ausztrália felé, amelyet a jövő nagy japán birodalmának szántak. Ha a szárazföldi párt győz, amelyet legutóbbi puccsnál levertek, akkor ez annyit jelentene, hogy inkább az Araki és Dojbara és társai vezetése alatt a „Kvodo” császári utat követik az ázsiai kontinensen, amely tehát a japán hegemoniát akarná kivívni egész Ázsiában az ázsiai Monro-doktrinának megfelelően. Ez esetben elkerülhetetlen a háború Oroszországgal, nem csupán külső Mongólia, hanem kínai Turkeztán és a kelet-sibériai kérdés miatt is. Valaminek történnie kell, mert az orosz távolkeleti légi gócpontok, a repülők támpontjai, ma már közel esnek Japánhoz. A repülők akció-rádiusza ugrásszerűen növekedik. Ma már Vladivosztozkából, Chabarovból nyugodtan lehet végigbombázni egész Japánt, Tokiót, Nagasakit, Osakát és a többi városokat. Viszont ezzel szemben, hogy ugymondjam, Japán nem tud visszabombázni, legfeljebb Vladivosztokot és mondjuk, Irkutskot, amivel még nem történt tragédia. Japán tehát ennek a zónának demilitarizálását, vagy pedig teljes átengedését kívánja, amire Oroszország nem hajlandó, hiszen már több-százézer főnyi hadsereget összpontosított és legalább 7-800 harci repülőgépet. Japán ma még mindig nagy repülőflótyában van Oroszország felett, valószínű, hogy a japán hadsereg ezidőszereint talán el is banna az oroszokkal, csak az a kérdés, hogy a japán politika merre fog fordulni?

Japánnal az utóbbi időkben számos kulturkapcsolatot létesítet-

tünk és amint arról tudomásom van, a kereskedelemügyi minisztériumból, bizonyos exportunk is irányul Japán felé és pedig tokaji borok, gyógyborok alakjában, Kivánatos volna jobban felvenni az összeköttetést. A propaganda erejét sem szabad lebecsülni. Nem lehet közömbös reánk nézve, hogy a távol Kelet vezető nagyhatalma, a Felkelő Nap Országá miként vélekedik rólunk, magyarokról. Ki tudja, hogy fordul még a világ kereke.

Azonkívül bizonyos japán magyar rokonságról is hallunk a turáni egyesületek útján. Ebben a

tekintetben az a véleményem, hogy erről csak óvatosan és nagyon távolról szabad beszélni, mert mi magyarok finn-ugor őseink révén, szerintem mindig európai nemzet voltunk és nem oportunisták vagyunk valami nagyon hangsúlyozni a mongoloidást. Az oguz törökségen át volna bizonyos rokonságunk, amely oguz törökségnek egyik ága a japánságnak egyik alkatelemét tenné ki. Ezzel kapcsolatban emlitem a volt bécsi és egyuttal budapesti japán követ szavait, aki szintén azt mondta, hogy csak nagyon óvatosan és nagyon távolról szabad magyar-

japán rokonságról szólni. Romantikának ér valamit, szép és néha a romantika is ér valamit. Itt vannak török testvéreink, akikkel szintén ápoljuk a testvériséget. Nem szólva a finnekről, az esztek-ről, akiknél saját meggyőződés szerint — jártam ott — nagyon effektív és reális magyarbarátság tapasztalható, amelyet diplomáciai és gazdasági téren valamiképpen talán hasznosítani lehetne éppenugy, mint a japán kapcsolatokat. Teremtünk tehát Japánban effektív diplomáciai képviselőket és valami hasonlót Kínában is.

Augusztus 20-ig kell visszafizetniök a gazdáknak a kölcsönvetőmagvakat

Ismeretes, hogy a kormány az elmúlt aszályos, jégveréses esztendő után olyképpen sietett a károsult gazdák segítségére, hogy kölcsönvetőmagvakat osztott ki közöttük. A búza- és árpavetőmagkölcsönt részben kamatmentesen, részben kamattal adta a földművelésügyi miniszter a gazdáknak. Ezeket a kölcsönöket a gazdáknak most természetben kell visszaszolgáltatniok.

Annakidején több békéscsabai gazda is igényelt és kapott búza- és árpavetőmagkölcsönt. A város gazdasági hivatala a napokban utasítást kapott a földművelésügyi minisztertől arra, hogy szőlítsa fel fizetésre azokat, akik vetőmagkölcsönt kaptak a kormánytól.

Az utasítás értelmében Békéscsaba város gazdasági hivatala kétszázharminchért gazdát szólított fel fizetésre, akik összesen 530 q búzával és 50 q árpával tartoz-

nak. Közölte a gazdasági hivatal a gazdákkal, hogy a kölcsönvetőmagvakat augusztus 20-ig kell visszafizetniök, a Mezőgazdasági Raktárban (az állomás mellett.) Búzából 80 kilogrammos, tiszta, száraz, 2 százaléknál több idegen anyagot nem tartalmazó magot kell beszoolgáltatniok a gazdáknak, métermázsánként 2 kilogram száradási és rostálási és 2 százalék tárolási többlettel.

Százhuszezer pengőbe kerülne a mélyfúrás az Árpád-fürdőben

Mint köztudomású, Békéscsaba város az Árpád-fürdőben melegvízű kutat akar furatni. A város a budapesti Zsigmond Béla Rt. mélyfúrás vállalatától ajánlatot kért arra vonatkozólag, hogy mennyiért tudná elvégezni a mélyfúrást.

A vállalat most leirt válaszában

csupán tájékoztató árajánlatot adott. A 7-800 m mélységű furás költsége, belezámítva az összes szállításokat, leszereléseket, furásimunkálatokat, a véglegesen bentmaradó csövek árát, a beépítendő, de visszahuzandó csövek kölcsön-díját stb., folyóméterenként 140-

150 pengő lenne, tehát az összes költség mintegy 100-120 ezer pengőt tenne ki.

A vállalat levelében megjegyezte, hogy pontos kalkulációt természetesen csak a helyszíni vizsgálat s hosszabb számítások után tudna csinálni.

NÉVTELEN LEVELET KAPOTT A BÉKÉSCSABAI CSENDŐRÖRS

A LEVÉL IRÓJA EMBERÖLÉSSSEL VÁDOL EGY BÉKÉSCSABAI ÖREGASSZONYT

A közelmúlt napok egyikén névtelen levelet kapott a békéscsabai csendőrörs.

A levél egy telekgerendási gazdálkodó halálával foglalkozik, aki

két évvel ezelőtt halt meg. Annakidején az orvos természetes halált állapított meg s ennek folytán az öregembert annak rendje és módja szerint el is temették. Az öreg

gazdálkodó földjének és tanyájának hasznát — mivel az öreg gazdálkodó végrendeletet nem hagyott hátra — a felesége élvezi.

A névtelen levélíró azt állította

levelében, hogy a szóbanlavó gazdálkodó nem természetes halállal halt meg, hanem

felesége megmérgezte.

A névtelen levélíró körülményesen tudatta a csendőrséggel, hogy — véleménye szerint — az öreg gazdálkodó, aki nagybeteg volt, végrendeletet akart készíttetni s amikor felesége ezt megtudta, elhatározta, hogy megmérgezi, mert attól félt, hogy ura nem fog ráhagyni semmit.

A névtelen levél állítása szerint az asszony cselédjével máklevet főzetett s azzal megitta férjét, aki a máklé megívása után többé nem is tért magához — örökre elaludt.

A névtelen levél nyomán a csendőrség nagy erővel fogott hozzá annak kiderítéséhez, hogy ki írta a névtelen levelet s hogy annak állításai mennyiben felelnek meg a valóságnak.

A nyomozás eddigi eredménye szerint a kérdéses öregember valóban nagy beteg volt halála előtt, állandóan nagy fájdalmakról és álmatlanságról panaszkodott. Az elhunyt gazdálkodó felesége azt beismerte, hogy annak idején több ízben adott máklevet férjének, azonban azt tagadta, hogy megmérgezte volna férjét. A máklevet mindenkor néhai férje kérte, mégpedig azért, hogy el tudjon aludni. Halála előtt egykét nappal is kért máklevet a férje. Ő a cselédasszonnyal készíttetett is máklevet, amit férje önszántából ivott meg. Utána férje még több napig élt s így semmi körülmények között sem a máklé okozta halálát.

A cselédasszony viszont, aki annak idején a máklevet főzte, más képpen vallott. Vallomásaiban előadta, hogy a kérdéses alkalomkor az asszony erőszakkal öntötte a máklevet a gazdálkodó szájába. Ő maga — mint vallotta — a gazda fejét fogta. Az öreg gazda — állította a cselédasszony — amikor megérezte, hogy máklevet itatnak vele, intett a fejével, hogy neki nem kell máklé, az asszony azonban ennek ellenére beléöntötte a máklevet.

Előadta még a cselédasszony a csendőröknek, hogy ezután az eset után az öreg gazdálkodó többet nem is tért magához — meghalt.

A csendőrség az ügyben tovább folytatja a nyomozást.

Terjed a bélhurut Békéscsabán

A városi orvosi hivataltól szerzett értesülésünk szerint terjed a bélhurut Békéscsabán. A bélhurutosok száma úgy a gyerekek, mint a felnőttek közt emelkedik. Vérhas és tifusz megbetegedés csak elvétve fordult eddig elő.

Az orvosi hivatal ezuttal is nyomatékosan felhívja a szülők figyelmét arra, hogy kisgyermeküket forró napokon ne engedjék ki az udvarra és utcára, hanem tartásuk vissza őket a hűvös szobákban s az ételeket, különösen a tejes ételeket ne hagyják fedetlenül; mert csak akkor lehet gátat vetni a bélhurut továbbterjedésének s csak akkor lehet megakadályozni a vérhas és tifusz járványszerű fellépését, ha a lakosság erélyesen védekezik ellenük.

Fizessen elő a „Körösvidék“-re

Katonai tüntetések Belgiumban és Franciaországban

Belgiumból és Franciaországból katonai tüntetésekről érkeztek hírek. Belgium katonai táborában három ezer katona éles tüntetést rendezett a katonai szolgálati idő meghosszabbítása ellen.

Franciaországban a tartalékosok botrányos jelenetet rögtönöztek. A tartalékos vonat befutása után a katonák az ablakokhoz tódultak és kommunista dalokat énekeltek.

Spanyolországban : Bombázás, vér, halottak...

A negyvenegy spanyol tartomány közül kilenc az ellenforradalmárok kezében van. Délspanyolországban a felkelők négy cirkálót bombáztak.

Külföldi állampolgárok szerint Malaga füstölő rom. A város utcáin 200 halott hever, az utcákon patakokban folyik a vér.

Madridban a kormány lázasan dolgozik a főváros védelmében. A kormány több mint ezer tisztet tartóztatott le, akik a felkelők pártján állottak.

A Daily Mail jelenti, hogy a felkelők elfoglalták Irut a kommunisták központját és az ottani kormánycsapatok vezérét elfogták.

Sevillai jelentés szerint a felkelők tovább folytatják előnyomulásukat Madrid irányában. Úgy vélik, hogy ma már csak Madrid és Barcelona és a két várost környező terület van a kormány birtokában. A portugál határra ismét baloldali menekülő tömeg érkezett.

A kormányzó újabb titkos tanácsosokat nevezett ki

Az új titkos tanácsosok között szerepel Bud János dr., ny. miniszter, Békéscsaba országgyűlési képviselője is

Budapest, július 22.

A kormányzó a haza szolgálatában szerzett kiváló érdemeik elismerésül Kánya Kálmán felső házi tag, m. kir. külügyminiszternek, Walkó Lajos dr. ny. külügyminiszternek, Drasche Lázár Alfrédnek, Vértessy Sándor a kabinetiroda főnökének, Ladik Gusztáv dr-nak, Ráth Zsigmond dr-nak, Juhász Andornak, Varga Ferencnek, Böröcsök Andor dr-nak, bádoki Sörös Károlynak, ny. gyalogsági tábornok, Bud János dr-nak, Tánczos Gábornak, báró Wimmersperg Frigyes dr-nak, Rakovszky István dr-nak, Félix Antal dr-nak, gróf Csáky Károlynak, gróf Ráday Gedeonnak, Pesthy Pálnak, Mayer Jánosnak, Varga Imre dr-nak, Ludwig Györgynek, Belicska Sándornak, Ambrózy Lajos grófnak, Szicovszky Bélának, Hermann Miksá-

nak, Degré Miklós dr-nak, Olchváry Zoltán dr-nak, Wekerle Sándor dr-nak, Zsitvay Tibornak, Róder Vilmosnak, Rubidó Zichy Iván bárónak, vitéz tövisházi Ferjenisik Ottónak, Somsich László grófnak, Pekár Gyulának, Khuen-Héderváry Sándor grófnak, Petry Pálnak, Oswald István dr-nak, Halász Lajos dr-nak, Szeőke István dr-nak, Glattfelder Gyula dr. felsőházi tag, csanádi püspöknek, gróf Teleky Tibornak, báró Radványosky Róbertnek, Masirevich Szilárdnak, gróf Széchenyi Lászlónak, Tahy Lászlónak, vitéz Kárpáthy Kamillónak, Haller Károly dr-nak, Czettler Jenő dr-nak, Puky Endre dr-nak, Ilsvay Lajos dr-nak, báró Prónay Györgynek, Baltazár Dezső dr-nak, Mikes János grófnak, Sztranyavszky Sándor dr-nak, Széky Antalnak, Magyar István dr-nak, Eraszt

Sándor ny. miniszternek, Ivády Bélának, báró Villányi Frigyesnek, vitéz Keresztes Fischer Ferencnek, Kenéz Bélának, Rott Nándor veszprémi püspöknek, Darányi Kálmán a miniszterelnöki teendőik ideiglenes ellátásával megbízott földmivélsügyi miniszternek, Kárfiath Jenőnek, Scholtz Kornél-nak, vitéz Purgly Emilnek, Wolf Károly országgyűlési képviselőnek, Hóry Andrásnak, Herczeg Ferencnek, Mayer Károly dr-nak, Imrédy Bélának, Samarjay Lajosnak, Széll Józsefnek, Huszár Károlynak, Fabinyi Tihamér m. kir. pénzügyminiszternek, Kállay Miklósnak, Hóman Bálint kultuszminiszternek, Lázár Andor igazságügyminiszternek, gróf Hoyos Miksának, Tomcsányi Vilmos Pálnak, Chorin Ferencnek, Eckhard Tibornak, Voigt Waldemárnak, Schober Béla dr-nak, Hubay Jenő dr., a zeneművészeti főiskola tb. örökös elnökének, Erney Károly dr-nak, Uray István dr-nak, Tormay Gézának, Blaha Sándornak, Hanauer A. István váci püspöknek, Geduly Henrik és Ravasz László püspököknek, Balogh Elemérnek, Szily Kálmánnak és báró Szennyey Miklós földbirtokosnak a m. kir. titkos tanácsosi méltóságot adományozta.

A belső titkos tanácsosok és a m. kir. titkos tanácsosok rangviszonya

Budapest, július 22.

A kormányzó a múlt év december 19-én kéziratot bocsátott ki, amelyben a magyar királyi titkos tanácsosi méltóságot alapított és pedig azért, hogy a változott időknek megfelelő eltérésekkel visszaállítsa azt a könnyen áttekinthető rendet, amelyben a rangviszonyok tekintetében annak idején a belső titkos tanácsosi méltóságot létesítették. A régi belső titkos tanácsosok, mint gróf Bethlen István volt miniszterelnök, Szendrői Lajos egri érsek, báró Wlassits Gyula volt miniszter, báró Perényi Zsigmond koronaőr stb. természetesen egyéb kivételektől eltekintve, megtartják elsőbbségüket a mai magyar királyi titkos tanácsosokkal szemben.

Litvinov revolvere

London, július 22.

Litvinov szovjetorosz külügyi népbiztos — a Daily Telegraph szerint — a montreuxi értekezlettel kapcsolatban nagy ebédet adott egy előkelőbb vendéglőben.

A kiszolgáló pincér véletlenül megcsuszott, Litvinovba ütközött és a népbiztos kabátja zsebében levő kemény tárgyba ütötte kezét.

Litvinov — látva a pincér meglepetését, — zsebéből hatalmas önműködő revolvert rántott elő és így szólta a megrökönyödött pincérhez:

— Látja barátom, ez az, amibe a kezét ütötte. Ilyesmire egyszer még nagyobb szükségem lesz, mint az ételre, amelyet maga tálcán hozott.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése július 22-én délután: Hőminimum +18.0°C A földfelszínén +18.0°C Hőmaximum +27.1°C Légnymás 757.1 mm Csapadék 19.2

A bpesti meteorológiai intézet jelentése: Várható időjárás a következő 24 órára: Nyugati szél, változó felhőzet, néhány helyen még záporos és zivatar, a hőmérséklet nem változik lényegesen.

Nyitott tető! CSABA MOZGÓ

Julius 23-24, csütörtökön fél 7, fél 9, pénteken fél 7, fél 9.

Csütörtökön fél 7-kor zóna.

Megjött!

Itt van!

Látható!

Az első színes, plasztikus, magyarul beszélő filmsoda, az

AUDIOSZKOP

Az Audioszkop a kinematográfia legújabb csodája, a tökéletes plasztikus film, az ideiglenes legnagyobb meglepetése! Látunk egy leányt hintázní, mikor a hinta előrejön, mintha elhagyná a vásznat és a leány lába fejünket veszélyeztetné. Egy úr innivalót kínál, kinyújtja az üveget és az ember megesküdnék, hogy hat hüvelyknyire van tőle. Azután a nézők felé fordítja az üveg szifonját és a szóda vizsugár egyenesen az arcunkba spriccel. Van benne egy autózás összeütközéssel és ez olyan realiztikus, hogy önkéntelenül meg kell fogódzkodnunk. Egy másik ember fegyvert fog a közönségre és az ember úgy érzi, hogy a csőve egyenesen a homlokára van illesztve.

Ezenkívül:

Koronoff-ékszeresek

A legbravúrosabb gangsterfilm. Főszerepekben:

Myrna Loy és Spencer Tracy

Iskolai értesítők

II. A békéscsabai m. kir. áll.

Lorántffy Zsuzsanna leánygimnázium

Az intézet hat évtizedet meghaladó multra tekint vissza. Ez alatt a fejlődésnek olyan változatos és színes sorát élte át, amelyből állandóan felfrissülve, a haladás szellemét követve került ki. Legutóbb 1934-ben a XI. törvény-cikk előkészítése idején rendeleti uton Klebelsberg-féle leánygimnáziummá lett az iskola első osztálya, hogy átmenetet képezzen a törvény végrehajtási utasításának megjelenésével életbelépő egységes gimnáziumhoz.

Az intézetet jelenleg megbízott igazgatói minőségben Banner Benedek dr. vezeti. A kiváló pedagógus egyénisége, eddig elért eredményei sok szép sikert, értékes nevelői munkát ígérnek az intézetnek.

Megtudjuk az értesítőtől, hogy az intézetnek az elmúlt iskolai évben 298 nyilvános- és 6 magántanulója volt. A létszám az előző évhez viszonyítva 30 főnyi gyarapodást mutat. A tanulók közül 191 lakott Békéscsabán és éppen 100 vidéken. Hét külföldi tanuló is volt.

A tanári testület kilenc rendes és két rendkívüli értekezletet tartott. Az egyik rendkívüli értekezleten sor került a nevelés oktatásügy kérdéseinek megbeszélésére is.

Ezen a rendkívüli értekezleten „Az igazgató feladata a kezdő tanár továbbképzésben” című tétel előadójaként a megbízott igazgató volt, „A középiskolai tanár szakképzettsége, pedagógiai készsége és általános műveltsége” című tétel előadójaként Záhony Béla dr., „Az osztályozás” című tételén Szilágyi Sándor, „A szelekció” című Pétériné Jachini Anna dr. és „A középiskolai tanárképzés” című Kezkes György voltak.

Az I. félévi módszeres értekezleten Bannerné Jónay Gizella r. tanár tartott előadást az Ifjusági Vöröskereszt célkitűzéseiről és jelentőségéről, különös tekintettel a leánynevelésre.

Hagyományaihoz hiven igyekezett az iskola ebben az évben is eleget tenni mindazon kötelességeinek, melyek a vallásos alapon erkölcsös polgárt nevelni elv tekintetében szinte önmaguktól kínálkoztak. Az 1934. XI. t.-c. ben és Végrehajtási Utasításában többszörösen hangsúlyozott ezen rendkívül tartalmas célkitűzés általános érvénye mellett a leendő magyar anyák iskolájában még speciális jelentőséget is kap és ezzel magyarázható az, hogy a tanári testület nehéz és sokoldalú munkája közben is megragadott minden kínálkozó alkalmat, hogy a maga példájával és a pillanatnyi helyzetadta irányító lehetőségek kihasználásával ezt a nagyértékű jellem elemet hathatósan támogassa fejlődésében.

A r. kath. növendékeket Buday László Olivér püspöki tanácsos, hitoktató lelkész tanította, az evangélikusokat Gázó Pál lelkész, a reformátusokat Koppányi Éva hittanár és Papp Gábor lelkész, önálló hitoktató. A vallásoktatási beszámolóik közül Koppányi Éva sorait emeljük ki:

„Ora et labora” — imádkozzál és dolgozzál. A hittanár feladata, hogy az Isten segítségével végzett munkára, az Ó áldott kegyelmét

megköszönő életre nevelje a még fogékony leánylelkeket. S ha munkáját sikerrel zárhatja, azért egyedül Istené a dicsőség!

Bottó György gör. keleti lelkésznek egy gör. keleti vallású növendéke volt.

Az izraelita növendékeket Silberfeld Jakab dr. főrabbi, óraadó hitoktató tanította a vallásra.

Az idén érettségizettek pályaválasztása a következő: Otthon marad 6, védőnő lesz 4, testnevelési főiskolára megy 2, polgári iskolai tanárképzőbe megy 1, tanító-nő 1, óvónő 1, kertészeti főiskolára megy 1, gyors- és gépirást tanul 1.

Konyhabútorra, pultokra, falburkolásra, fégszerekenyre „ETERNIT” használaton fényezett NAGYLEMEZT! Vezérképviselő: LÖWY ALBERT fakereskedés, Bcsaba.

Békéscsabai turulisták a bugaci vasútépítésnél

„Mindenható Isten, adj munkát és kenyeret minden dolgozó magyarnak!”

A Turul Szövetség bugaci munkatáborából kaptuk ezeket a sorokat:

Néma pusztai csend. Nyolcvan magyar és külföldi intellektuál, csupa fiatalember pihen a hosszan egymásután sorakozó sátrakban.

A csillagos eget nagy, lomhán gomolygó fekete felhők borítják, a vihar erősödik, belekap egy-egy sátorba, aztán tovább száguld a hatalmas pusztaságon. Nyári zivatar. Ujra csend, tiszta ég. Hajnal, szól a kürt. Sorakoznak a sátor-tábor lakói, arcukon még a félbemaradt álom képei tükröződnek.

Ima: „Mindenható Isten, adj munkát és kenyeret minden dolgozó magyarnak!”

Megindul a hosszú sor. Ásó, lapát, csákány a kezükben. Kemény, izmos karukkal az ős magyar földbe vágják a szerszámot. Kulturát visznek a falura, a pusztára.

Szembe velük egy másik csoport jön, fiatal tüzesvérű pusztai legények, izmos, keményhúsú leányok, amilyeneket csak a magyar pusztá tud nevelni. Kezükben sarló. A szerszámokon a felkelő nap sugarai megtörnek. Munkára mennek.

A magyar hajnalon egymásra talál a főiskolai ifjú a falu fiaival. Összevillan a szemük, összefonódik a gondolatuk, egymásra talált dolgok kezük erősen szorít. Másik kezükben ásó, lapát, sarló és kassa, ősi magyar szerszámok, amelyekkel évszázadokon keresztül verejtékezve fakasztják a kulturát és a kenyeret a magyar földből.

Az egyik csoport vasutat épít, a másik a rög ajándékát gyűjti verejtékes munkával.

Erény lett a munka s nem szegény Ezt akarja minden dolgozó magyar ifjú és öreg.

Ezért foházkodik minden hajnalon szerte az országban a főiskolai munkatáborok 600 ifjú magyarja.

Bugac, 1936. V. I.

Hozzáteszük még, hogy a bugaci táborban a békéscsabai „Gyóni Géza” B. E.-ből öt bajtárs (Gajdacs Mihály, Náfrádi György, Zsilák Mihály, Kudlák János és törzsfőjük: Vozár István) dolgozik. Hangulatos levelet írtak a tábori életről, a munkának élnek és a pihenésnek, mindenki elismeri munkájukat. Ugy lesültek, hogy

A különbözőzeti és felvételi vizsgálatokat szeptember 4-én és 5-én tartják; a különbözőzeti vizsgálatokra mindenestre szeptember 4-én 8 órakor kell a tanulóknak jelentkezniük.

Tanévnyitó istentisztelet szeptember 9-én lesz, a tanítást pedig 10-én kezdik.

A nyári szünetben hetenként kétszer, szerdán és szombaton déli előtti 10–12 ig tart hivatalos órákat az igazgatóság.

A több mint 60 oldalas értesítő nagyon szép és finom kivitelben a „Körösvidék” elsőrendű nyomdájában és könyvkötészetében készült.

HIREK

— **Makkai Sándort beiktatták a debreceni egyetem professzori méltóságába.** Debrecenből jelentik: Makkai Sándor dr. volt erdélyi református püspököt a debreceni egyetemen beiktatták ünnepélyes keretek között a professzori méltóságba.

— **Liszt Ferenc kétpengős.** A Liszt-év alkalmából verendő kétpengősök formáját most állapították meg. Az érmen a következő felírás lesz: »Liszt Ferenc a nagy magyar zeneszerző emlékére 1811–1886.«

— **Uj törvényhatósági bizottsági tag.** Vitéz dr. Márky Barna alispán Dévényi Lajos vármegyei tűzrendészeti felügyelőt hivatali állásánál fogva behívta a törvényhatósági bizottságba.

— **Pályázat.** Dr. Marschall Ferenc főszolgabíró Köröstarcsa község nyugdíjazás folytán megüresedett vezető-jegyzői állására pályázatot hirdet. A politikai megbízhatóságukat és eddigi működésüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket a pályázni szándékozók augusztus 2-ának déli 12 óráig tartoznak benyújtani dr. Marschall Ferenc főszolgabíróhoz.

***Béreljen villamos üzlhelyet!**

Békés Domokos András békés-bélmegyeri földjén 70 kereszt búza elégett. A búzát valószínűleg gyermekek játékközben gyújtották meg. A búza nem volt biztosítva, így a kár nem térül meg.

— **Országos borbélykongresszus Miskolcon.** A Magyar Borbély és Fodrázmesterek Országos Szövetsége augusztus 2-án Miskolcon országos kongresszust rendez. A kongresszus tárgyszorátán a következő tárgyak szerepelnek: A kiszolgálási árak egysége megállapítása és a borral való eltörlése; a borbély és a fodrázszaki szakma kívánalmi az OTI-vel szemben; a kontárkérdés rendezése; az uri és női fodrázszaki egyesítése. A kongresszusra vonatkozó mindennemű felvilágosításért és féláru jegyekért a szövetség irodájához (Budapest, VI., Csengeri-utca 15) kell fordulni.

MENTO -szerekenyek felszerelése és kiigazítása legolcsóbban
MACZÁK ADÁM drogériájában!

— **Másodszor virágzik az akác.** A forró és esős nyár az idén újra előcsalta az illatos akácvirágokat. Békéscsabán többhelyen másodszor is virágzik az akác.

Szeghalom A Szeghalom község tulajdonát képező Községi Szállodát a község nyilvános árverésen adja bérbe. A kikiáltási ár évi 2000 pengő bér.

— **Baleset.** Szelezsán György 13 éves békéscsabai kislíu szerdán délelőtt a Közraktárnál véletlenül egy szegbe lépett, mely mintegy 3 cm mély sebet ejtett a lábán. A szerencsétlenül járt kislíut a mentők a kórházba szállították.

Gyula Sebestyén István budapesti postás Gyulán nyaral családjával. Hároméves kislíu fia egy őrizetlen pillanatban a konyhában beleesett egy forró vizet teli edénybe. Súlyos égési sebeket szenvedett.

Rádió

A rádió csütörtöki műsora:

6.45: Torna. 7: Hanglemezek. 7.20: Étrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12: Harangszó. 12.05: Hanglemezek. 1.30: Ziper-novszky Fülöpke hegedűl, Háromy Julia énekel. 4.15: Konyhatechnika Darvas Róza dr. előadása. 5: Bu-tolla jazz-zenekar. 5.45: A nemzet napszámái. Szilágyi Ödön csevegése. 6.15: Debreceni zongora-hármas. 7.15: Külügyi negyedóra. 7.30: Pilinszky Zsigmond énekel. 8: Valaki elmegy. Rádiójáték 3 felvonásban. Előadás a Studióban. 9.40: Hírek, időjárás. 10: Hanglemezek. 10.20: Az olimpiai játékok magyar résztvevőinek eskütétele a BEAC pályán. Beszél Pluhár István. 11.10: Kiss Béla és cigányzene-kara. — Budapest II. 6.20: Hanglemezek. 7.30: A liliumok. Előadás. 8: A rádió szalonzene-kara. 8.45: Hírek.

— **Ezen a héten a Badács és Radó gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot.**

• Kezdődő ütőrelmeszesedésnél reggel éhgyomorra egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz úgy az alhasi pangást, mint az emésztés renyhességét megszünteti a rekeszizom emelkedését csökkenti és a magas vérnyomást mérsékli. A gyakorlati orvostudomány vezető személyiségei a Ferenc József vizet azért becsülik olyan sokra, mert ez a változás éveiben is gyorsan és rendkívül enyhe módon szabályozza a szervezetre oly igen fontos gyomor- és bélműködést.

— **Lejárót építenek a gyulai zsiip melletti szabadfürdőn.** Mint ismeretes, négy városi képviselő-testületi tag beadvánnyal járult a polgármesterhez, hogy a Körös felsőszakaszán levő szabad fürdőnél, a part mindkét oldalán lejárólépcsőt létesítsenek. A kérelem felülbírálása ügyében szerdán délelőtt helyszíni szemlét tartottak, amelyen Francziszky Lajos dr. aljegyző, Áchim Mihály mérnök és dr. Kutasy Károly rendőrfogalmazógyakornok vettek részt. A helyszíni szemlén a város részéről nem történt kifogás a lejárólépcső megépítése ellen, s azt házilag készíttik el. Az ügyben a rendőrség véleménye még nem ismeretes és amennyiben a rendőrség nem kifogásolja a megépítést rendőri szempontból, úgy hamarosan elkészülnek a lépcsők.

— Rendben van, fiatalember. Magához adom a lányomat, de kérdés, hogy el tud-e maga tartani egy családot.

— Hogyne, kérem.

— Igen ám, de mi tizen vagyunk.

Ujkigyós Geray János ujkigyósi napszámot az uradalomban pásztornak alkalmazták. Bivalyokat őrzött s általában azzal szórakozott, hogy kipróbálta a bivalyok türelmét. Utótagta őket, közben az egyik bivaly odadőft neki és kiszúrta a szemét.

A közönség köréből

Ivóvízhiány a Vágóhid környékén

A mai postával az alábbi levelet kaptuk:

Tek. Szerkesztőség!

Tisztelettel arra kérjük a tek. Szerkesztőséget, hogy sziveskedjen az alábbi néhány soros közérdekű panaszunknak a „Körösvidék”-ben helyt adni.

Arra a tarthatatlan állapotra akarjuk ugyanis felhívni az illetékesek figyelmét, hogy a vágóhid környékén lakók ivóvízszolgáltatása milyen elhanyagolt. A vágóhiddal szemben levő kútból olyan gyengén folyik a víz, hogy az közel sem elég a környék ivóvíz-szükségletének a kielégítésére. Ezért nagyon hosszú ideig kell várni, míg egy edény megtelik vízzel. Nem egyszer megtörténik, hogy 10–20 ember vár egymásra a kútnál, hogy megtöltse edényét vízzel. Ezzel az órákig tartó várakozással sok idő megy pocsékba és azonkívül éppúgy nem kelleme a nyári, közel 40 fokos melegben, mint télen esős, havas, hideg időben.

A fentiek előrebocsátása után

▲ Kiadásért felelős: Mígend Dezső.

panaszunkat az illetékesek megértő jóindulatába ajánlván, kérjük a kút kijavításának mielőbbi elrendelését, hogy a környéken lakók vízszükséglete biztosítva legyen.

Közérdekűt szolgáló sorainknak a leközléséért hálás köszönetet mondva, maradunk a tek. Szerkesztőség iránt mindenkor igaz tisztelettel:

„Több, a vágóhid környékén lakó „Körösvidék”-olvasó”.

Üzletvezetőnőt

keresünk alakuló csabai le-rakatunk vezetéséhez,

Óvadék szükséges!

Hódmezővásárhelyi tejüzem

Dr Csáky Lajos-u. 38 sz.

Használt

tankönyvet

becserél, vesz,

használt és új

tankönyvre

előjegyzést elfogad

a „Körösvidék” könyvkereskedése Szent István-tér 18.

MÁVAUT AUTÓBUSZMENETREND

Ervényes 1936. május 15-től 1936. október 3-ig.

Békéscsaba—Gyula					
8 ²⁰	12 ⁴⁰	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk.	10 ³⁵ 13 ¹⁰
8 ⁵⁰	13 ¹⁰	érk.	Gyula városháza	ind.	10 ⁰⁰ 12 ⁴⁰
Menetjegy: P 1'10 — Menettértjegy: P 1'90					
Békéscsaba—Szarvas—Ócsöd					
x	†				
13 ²⁵		ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk.	8 ⁰⁵
14 ²⁵		érk.	Kondoros	ind.	7 ¹⁰ ér.
15 ¹⁰	22 ²⁵	érk.	Szarvas	ind.	6 ²⁰ 5 ²⁰
15 ⁵⁰	23 ⁰⁰	érk.	Ócsöd	ind.	5 ³⁵ 4 ⁴⁵
Menetjegy: . . . Kondorosra P 2'20, Szarvasra P 3'40, Ócsödre P 4'40					
Menettértjegy: . . . P 3'80 P 5'50 P 7'—					
x Csak hétköznap, † csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.					
Szarvas—Szeghalom—Hajdúszoboszló					
Május 31-től szept. 13-ig vasár- és ünnepnap közlekedik.					
4 ⁴⁵		ind.	Ócsöd	érk.	23 ⁰⁰
5 ²⁵		ind.	Szarvas	érk.	22 ²²
6 ¹⁶		ind.	Gyoma	érk.	21 ³⁴
7 ²⁵		ind.	Szeghalom	érk.	20 ³⁴
9 ²⁵		érk.	Hajdúszoboszló	ind.	18 ⁴⁰
Békéscsaba—Mezőberény—Szeghalom—Füzesgyarmat—Berettyóújfalú—Debrecen					
6 ⁰⁰	13 ¹⁵	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk.	8 ⁴⁵ 17 ⁰⁵ 22 ⁵⁵
6 ¹⁸	13 ³⁴	érk.	Békés	ind.	7 ⁵⁶ 16 ⁴⁷ 21 ⁴⁷
6 ³⁴	13 ⁵⁰	érk.	Mezőberény	ind.	7 ⁴⁹ 16 ³¹ 21 ³¹
7 ²⁰	14 ⁴³	érk.	Szeghalom	ind.	6 ⁴⁷ 15 ³⁰ 20 ³⁵
—	15 ⁰⁵	érk.	Füzesgyarmat	ind.	6 ²⁵ — —
8 ⁰⁰	—	érk.	Berettyóújfalú p. u.	ind.	— 14 ⁰⁵ 19 ¹¹
10 ¹⁰	—	érk.	Debrecen Arany Érika-sz.	ind.	— 12 ⁴⁵ 17 ²⁵
x Csak hétköznap, † csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.					
Berettyóújfalú p. u. és Debrecen között a Debreceni Helyi Vasút Rt. autóbusszai közlekednek.					
Menetjegy: . . . Békésre P 1'—, Mezőberénybe P 1'50, Szeghalomra P 3'20					
Menettértjegy: . . . P — P 2'50 P 5'50 P 7'50					
Menetjegy: . . . Füzesgyarmatra P 3'80, B.-újfalura P 6'50, Debrecenbe P 7'50					
Menettértjegy: . . . P 6'70 P 10'— P 13'—					
Békéscsaba—Gyula—Kétegyháza—Elek					
12 ⁴⁵	—	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk.	10 ³⁵ —
13 ³⁰	—	ind.	Gyula városháza	érk.	7 ⁴⁵ —
13 ⁵⁵	—	érk.	Kétegyháza p. u.	ind.	7 ¹⁰ —
14 ²⁵	—	érk.	Elek	ind.	6 ⁴⁰ —
Békéscsaba—Hajdúszoboszló					
x	†				
6 ⁰⁰		ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk.	22 ⁰⁵
9 ²⁵		érk.	Hajdúszoboszló gyógyfürdő	ind.	18 ⁴⁰
x V.31—IX.13. csak vasár- és ünnepnap közlekedik. Menetjegy P 6'90, menettérti jegy P 11'—					
x	†				
ind.	ind.	9 ⁰⁵	17 ⁰⁵	ind.	Mezőtúr p. u. (piactér) ér.
5 ⁴⁵	7 ³⁵	9 ³⁸	17 ⁴⁶	érk.	Turkeve ind. 7 ¹⁸ 16 ⁵⁸ 21 ⁴⁸
6 ²⁰	8 ⁰⁶	10 ¹⁵	†18 ²⁰	érk.	Kisujszállás ind. 6 ³² 15 ⁵⁰ 21 ²¹
x Csak hétköznap, † csak vasárnap és ünnepnap közlekedik					

Felvilágosítások a MÁVAUT, Kirendeltségnél Békéscsaba, II., Ferenc József-tér 2. Telefon: 2—33.

Sport

Az olimpiászra utazó magyar versenyzők ma teszik le az olimpiai fogadalmat ünnepélyes keretek között a BEAC sporttelepén.

Az olimpiai futbalcsapat július 30-án indul Berlinbe. Első mérkőzését augusztus 5-én vívja a lengyelek ellen a Post stadionba.

Ausztrália 4:1 arányban nyerte Németország elleni Dawis Cup zónaközi döntőjét. A döntőt ezekszerint Anglia és Ausztrália játssza.

A magyar vívók sorsolását az olimpiáson megejtették. Törben az USA-val, párbajtörben az olaszokkal, kardban a dánokkal kerülnek össze az előmérkőzések során.

Nem a CsAK sporttelepén lesz a vasárnapi CsAK—Törökvs serlegmérkőzés, hanem a Csányi-utcai pályán, mert CsAK pályán a tribün használhatatlan állapotban van.

Egy szegedi hölgy is mondja: „Uraim, ingujjra!”

A „Szegedi Új Nemzedék”-ben egy hölgy az »ingujjra«-mozgalom mellett ír:

»30—33 fok Celsius szobában, 38—40—42 szabadban... és Uraim, Önök, e rekkenő melegben nehéz bagaria cipőben, kabátban, gallérral, nyakkendővel jelennek meg mindenütt. Ne haragudjanak, de bármilyen szegyenkező legyen is egy férfi, mégis nevetséges, hogy nem képes átlépni egy parányi kis határvonalon és az időjárásához viszonyítva öltözködni.

Rajta Uraim! Ingujjra! Nem kell azért mindenkinek 12—16 pengős selyeminget viselni, lehet az olcsóbb, egyszerűbb minőségű is, sőt az sem baj, ha egy szépen odavarrt folt is van azon az ingen, csak tiszta legyen.

Hivatalokban, üzletekben, társaságban, iskolákban mindenütt be kell hozni, hogy ilyen rekkenő melegben mindenki ingujjban legyen. Azért nem fog megtörténni az a hallatlan eset, hogy a méltóságos főnök urat összetéveszti valaki a praktszival, vagy inással. Tehát a tekintélyen sem esik csorba.

Tehát ingujjra Uraim, ne szégyeljük magukat, mert ez a szégyen nem is illik a teremtés koronájához: a Férfihez.

Tőzsde

Valuták: Angol font 16'95—17'15, 100 Dollár 336'10—340'10, 100 Hollandi forint 229'60—231'60, 100 Német márká 136'00—137'60, 100 Cseh korona 14'15—14'30, 100 Dinár 7'80—7'95, 100 Lira 29'98—30'25, 100 Francia frank 22'30—22'50, 100 Svájci frank 110'70—111'65, 100 Lei 2'80—3'00.

Gabonaárak: 77 kg tv. újbuza 14'75—14'95, 80 kg tv. újbuza 15'15—15'35 tengeri 12'65—12'85, rozs 11'00—11'20, takarmányárpa 11'20—11'60, sörárpa 19'00—20'00, korpa 8'80—8'95, zab 13'15—13'25 pengő.

Ferencvárosi sertésvásár: Árak: fiatal könnyű 80—88, közép 95—99, nehéz 103—104

Békéscsabai terményárak: 1936. július 22.—80 kg. plos (6) buza 13'40—13'80, (új) 13'50—8', takarmányárpa (6) —, — (új) 8'50—9'00 P, zab (új) 9'50—10'00, szemestengeri (6) 13'40—13'80, cs. tengeri korpa 10'00—11'00, fehérbab 28'00—30'00, köles — tökmag 25'00—26'00 repce 18'00 20'00 lucernamag 90'00—100'00, rétiszalma 3'00—3'60, lucernaszéna 4'20—4'40, szalma 1'20—1'40, takarmányszalma 1'60—1'80.

A békéscsabai piaci állatarak: 1936. július 22 — Borjú kg-nt 60—70 f, marha vágásra 45—56 f, hizott sertés 75—84 f, soványsertés 1 éves párja 80'00—90'00 P, soványsertés 1/2 éves párja 40'00—46'00 P, választási malac párja 16'00—18'00, hizottliba 110—115 f, hizott ruca 115 fillér, csirke sütni 115 f, csirke rántani 110 f, tyúk 100—105 f, pulka — — gyöngytyúk — — f, tojás darabja 7—8 f, kilója 100—105 fillér.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznap **40 fillér**, vasár- és ünnepnap **60 fillér**. **Dasztag betűvel** szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Abronsvas kg ja 10 fillérért kapható a kiadchivatalban.

Bufozozott szoba azonnal kiadó. Teleki u. 16.

Gyűjtünk gyümölcsöt! Megveszi, becseréli a békéscsabai Központi Szeszfőzde (Szik-tér).

A „Körösvidék” községi publikációja!

Csorvás:

A **csorvási Hangya** Szövetkezet állomás mellett levő háza kedvező részletfizetéssel eladó. Érdeklődni: Hangya-üzlet Csorvás.

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék Rt.